

# EL OBRERO

ELCHE 16 DICIEMBRE 1934

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO X-NÚM. 435

BUEN EJEMPLO

## Remedio fácil

El actual Gobernador de Sevilla ha dado pauta segura para que puedan evitarse los movimientos huelguísticos y las alteraciones de orden público motivadas por cuestiones sociales.

No es que fuera ignorado el procedimiento empleado a este fin, sino que las conveniencias y los maquiavelismos de los hombres impidieron practicar tan fácil remedio.

Con imitar a la expresada autoridad quedaba totalmente solucionado el problema.

Veamos:

El patrono olivarero Sr. Sánchez Dalp, había concertado con sus obreros unas bases de trabajo estipulando el jornal o salario a percibir durante el tiempo que estuvieran empleados en la recolección de la aceituna. Era de suponer que la operación se efectuara tranquilamente y sin el menor incidente, cumpliendo cada parte con las obligaciones dimanadas del contrato convenido.

No fué así. Cuando este contrato se pone en vigor, el Sr. Sánchez Dalp considera cosa fácil hallar manera de eludir el compromiso y ahorrarse muchas pesetas en jornales.

Es muy corriente el procedimiento en nuestros patronos, que estimaron siempre estos contratos como instrumentos sin valor, y en esta confianza se niega rotundamente a abonar los jornales estipulados en las bases de trabajo establecidas.

Como en todos los conflictos que se producen por esta causa, asoma la inminente alteración del orden provocada por la incorrecta conducta patronal. La autoridad expresada, celosa de su

deber y en cumplimiento de las leyes vigentes, no solo ordena la detención del patrono audaz, sino que le impone una multa de DIEZ MIL pesetas.

Es caso de justicia y de verdadera previsión.

Si este procedimiento se hubiera seguido aquí, y se continuara empleando actualmente, aunque disminuyendo a la mitad el importe de la multa aplicada, pero agregando la cuantía de jornales impagados por incumplimiento de las tarifas reguladoras de la mano de obra en nuestra Industria, y su volumen se destinara a instrucción pública, por ejemplo, ¿cuantos grupos escolares se hubieran podido construir en nuestro pueblo, dotados con todos los adelantos que la moderna pedagogía exige? Y ¿cuantos sin-sabores hubiera dejado de sufrir la clase trabajadora ilicitana, extraordinariamente honrada y trabajadora hasta la exajeración?

Si esta proba autoridad hubiera prestado oídos a las esculpaciones del Sr. Sánchez Dalp, seguramente que los obreros hubieran pasado por perturbadores, por vagos y otras cosas más, habilidosamente colgadas como San Benito, por las gentes reaccionarias y burguesas a quienes conviene tenerles esclavizados. Es lección que se han aprendido de memoria y que ponen en práctica en el momento adecuado.

Los afares que se sientan de reprimir por la fuerza los clamores del desvalido, van resultando contraproducentes.

Si se empleara aquí el mismo procedimiento, nuestro pueblo sería un Paraíso orlado por la labor bienhechora del trabajo.

## Casa del Pueblo de Elche

Cerrada permanece la casa de los trabajadores, esa honrada casa que es domicilio social de miles de obreros ilicitanos, obreros que con su esfuerzo muscular e intelectual mueven diariamente el engranaje industrial de nuestra bella ciudad; sin los cuales Elche sería un páramo inhóspito, una aldea sin vida. ¿Por qué se les niega entrada a su casa a los que han creado y crean la riqueza local?

¿Cómo los espíritus sanos no se rebelan ante la desazón de esos diez mil hombres y mujeres que ansan penetrar en el recinto que para su orgullo y el de Elche han adquirido y ampliado con constancia inigualada?

¿Acaso es una guarida de malhechores a la que hay que arrasar para que no persista en una población civilizada tal antro de embrutecimiento moral?

Las personas sensatas, los gobernantes ecuanimes, no deben ignorar la labor que en esta Casa se ha realizado con miras al orden social, siempre teniendo presente

que los trabajadores como clase de la Sociedad, representan un factor que en manera alguna debe ser rebajado a último término.

Respeto y consideración a los dirigentes de la cosa pública; bien; pero respeto y consideración también a todos los obreros; los unos son complemento de los otros, y si es verdad meridiana que el brazo mueve la palanca como la inteligencia la ha hallado, no demos ocasión a que aquél carezca de todos los beneficios que la Naturaleza posee, en favor de otra clase que no merece ni más ni menos respeto que la clase trabajadora.

Decenas de sociedades esperan impacientes la apertura de la Casa del Pueblo para dedicarse a sus actividades.

Bastantes entidades tienen establecido el socorro a sus afiliados enfermos, cuyas, por no poder funcionar, sufren las consecuencias correspondientes, en perjuicio siempre de sus socios que no tienen otros ingresos en dichos mo-

15 Diciembre 1930

Ayer hizo cuatro años que los trabajadores españoles se levantaron arma en mano contra un estado monárquico que deshonra a España. En aquel movimiento glorioso, cayeron varios socialistas muertos en medio de la calle y muchos centenares de afiliados a nuestro Partido, fueron a las cárceles. Prieto marchó a Francia perseguido por el furor de la gente monárquica; Caballero, estuvo en el banquillo de los acusados. Todas las Casas del Pueblo del país fueron clausuradas. En aquellos sucesos grandiosos, la clase trabajadora de Elche, estuvo admirable, como siempre lo está. Llevó a cabo la huelga general absoluta; cierre total del comercio; manifestaciones públicas numerosísimas; incendio de coches de la Telefónica; alzamiento de raíles de la vía férrea; tiroteos; choques violentos con la guardia civil... Todo, todo lo dieron a la Revolución los nobles trabajadores ilicitanos. Todo contra la Monarquía y todo por la República.

A consecuencia de estos acontecimientos memorables estuvieron en la cárcel durante tres meses y medio, entre otros ciudadanos, los socialistas José Esclapez, Mariano Galipienso, Juan Hernández y Manuel Rodríguez. El nombre de Elche ha sido y es enaltecido por grandes republicanos por su comportamiento en la Revolución de Diciembre de 1930.

D. Manuel López Santo, dedicó a los soldados la cena celebrada el domingo, pronunciando el siguiente discurso:

«Este homenaje a vosotros lo ha organizado la Juventud de Derecha Ilicitana.

A ella solo hay que agradecerse. A nadie más. Ni a Derecha Ilicitana siquiera. Sino a la Juventud.

Y si hay alguien que me escucha y no le gusta, que se fastidie».

mentos de apuro que los que su sociedad les aporta.

Los salones de la Casa del Pueblo veíanse en todo momento concurridos por los trabajadores, los que después del laborar cotidiano se dirigían a expansionarse en fraternal camaradería y ahora se les quita este solaz.

Abraza la casa de los trabajadores; los obreros necesitan volver a aquella santa casa que un día encontraron clausurada y siguen hallándola día tras día para su pesar.

No hay razón para que esta clausura persista y debe levantarse para que los obreros, dignos como los demás seres que constituyen la Humanidad, tengan el domicilio social a su disposición.

PLUMAS NUESTRAS

## Recusación airada de la protección

PERIODISTAS EN LA CARCEL

El *Liberal*, de Madrid, se ha ocupado de la situación de los periodistas encarcelados con motivo de los últimos sucesos. Ha pedido para ellos, sin estimar las admiraciones, la protección de don Alejandro Lerrooux, periodista de oposición en sus años mozos. Se me antoja que es esta una buena ocasión para reafirmar nuestras ideas en orden a la profesión de periodista. De mi cuenta yo soy incapaz de solicitar nada del señor Lerrooux. Y mucho menos a título de periodista. Si estoy en la cárcel no es por ganarme la vida con la pluma, sino por estar dispuesto a perderla como socialista. Esta circunstancia, lejos de achicarme el ánimo, me lo consolida y afianza. Renuncio de la mejor gana — y otro tanto les sucede a los periodistas que convivieron conmigo en *El Socialista* y hoy son mis camaradas de cárcel: Ramos Oliveira, Cruz Salido y Ogier Preteicelle — a toda protección. Si algo pido, como hoy pueden pedirse las cosas, es lo mismo que piden todos los encarcelados: justicia. Pero es esto, justamente, lo que o no se nos quiere acordar o tarda en acordarse. Económese *El Liberal*, de Madrid, sus demandas en nuestro favor. Renuncien los Sres. Lerrooux y Jalón, miembros del Gobierno, a protegerlos. Jamás nos ha pasado por la imaginación a los periodistas socialistas hacer escudo de nuestros carnets profesionales, si bien en algún caso — precisamente el de Ogier Preteicelle, huésped varios días de la Comisaría de la Universidad — hubiere estado indicadísimo. Y no hacemos escudo de nuestro carnet, entre otras razones porque estamos asistidos de una convicción: la de no haber delinquido. Podemos encarnarnos con la Justicia sin sobresalto ni susto. No queremos tampoco — y es otra razón fuerte — deber agradecimiento a nadie. Y es que no podemos ni queremos hipotecar nuestro porvenir, reservado para cuando la censura termine su cometido. No pedimos ningún beneficio, y aquellos que nos pueden ser discernidos los aceptaremos o los rechazaremos según de quién vengan y cómo nos yengan. ¿Orgullo? Dignidad. Decoro. Dignidad y decoro que nos acompañan a todas partes y sin los cuales no podríamos convivir en plano de magnífica igualdad con estos camaradas nuestros de otros oficios: fundidores, mineros, mecánicos, albañiles... Para ser iguales de ellos precisamos ser como ellos: incapaces de atribuir a su oficio virtudes ajenas a las que el oficio tiene. ¿Qué razón hay, nos hemos preguntado, para que *El Liberal* postule nuestra libertad o nuestra comodidad y se desentienda de la si-

tuación, en algunos casos más apurada por la injusticia de otros encarcelados? Sólo una: que nosotros somos periodistas y esos otros encarcelados tienen... otro oficio. ¡Formidable razón que yo me niego a entender! Siempre que la he visto esgrimida me ha producido irritación y malestar. De ahí que no haya podido reprimir el deseo de protestar.

No admito que los periodistas se consideren punto menos que en posesión de un privilegio de inmunidad. Las franquicias a que aspiran son, por lo común, inmorales. Pero ninguna puede serlo tanto como esta de pretender, ante la Justicia, un trato de favor.

Por fortuna para cuantos piensan como yo, la apelación de *El Liberal*, de Madrid, y las gestiones de la Asociación de la Prensa no pasan de ser inocentes expresiones de una solidaridad mal entendida. Su eficacia, nula. Aparte de unas declaraciones formularias del señor Lerrooux, que sólo despistarán a los ingenuos, las llamadas a la solidaridad profesional no han surtido el menor efecto. Los periodistas obligados a dormir en el suelo, siguen durmiendo en el suelo. Acaso sea mejor así. Todo es preferible a una protección, eso es lo que reclamamos. Algunos de los procesos que se siguen contra los periodistas son, atendidos los autos de procesamiento y prisión, ridículos. Cuando las causas lleguen a los Tribunales, éstos no tendrán más remedio que absolver a los procesados. Pero ni en este caso único en el que sólo estén incurso los periodistas. Es, por el contrario, caso general. Demasiado general para que podamos hacernos ilusiones. Ya que no se esté dispuesto a hacernos justicia, que al menos no se nos ofenda con una protección que rechazamos. Guárdese para mejor ocasión. Los periodistas socialistas que actualmente estamos encarcelados ni pedimos ni esperamos nada de quienes nada tienen de común con nosotros. Las diferencias son demasiado profundas para que las olvidemos ahora. Justamente en la cárcel esas diferencias se agigantan más, al punto de hacerse infranqueables. Ni pedimos protección ni autorizamos con nuestro silencio las peticiones que a nuestro favor puedan hacerse. Seguimos siendo los mismos que éramos ayer. Los mismos. No hemos cambiado ni pensamos cambiar. Y para ello necesitamos conservar aquella elemental limpieza de conducta que se cifra en no acudir, ni directa ni indirectamente, en demanda de ayuda a los que son nuestros antipodas morales.

JULIÁN ZUGAZAGOITA

“Todos los españoles son igual ante la ley”

(Art. 2.º de la Constitución)

D. Antonio Peral Díez, fabricante de calzado, se dispondrá, alegre y confiado, y como buen cristiano, a pasar todo lo más felizmente posible las futuras fiestas: A Don Antonio (¿?) no le molestará lo más mínimo el recuerdo de los obreros que ha condenado a pasar hambre este invierno: Es que Dn. Antonio, como buen monárquico, no tiene corazón.  
¡El «peral» se nos ha vuelto algarrobo!

## Así es el fascismo

Ya se sabe quien quemó el Reichstag. Goebbels planeó el incendio y lo llevó a efecto porque así le convenía para desprestigiar a los diputados obreros y darle motivo de prevención de fuerza a Hitler. Karl Ernst, ex-jefe de las secciones de asalto y dos más de su confianza lo hicieron todo, mas la colaboración que sin gran peligro le prestaron Goering, Goebbels, Rohmer, Heines, Killinger, Hanfstaengl y Sander.

El holandés Van der Lubbe fué la víctima de la monstruosa hazaña fascista del incendio del Reichstag.

**“La libertad de conciencia y el derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión quedan garantizados en el territorio español...”**

(Art. 27 de la Constitución)

## NOTA DE ADMINISTRACIÓN A todos los suscriptores de la península

Se pone en conocimiento de todos los suscriptores de España, que el día 11 del corriente se cursó una circular a los mismos, recomendando el pago de los recibos pendientes en esta Administración; caso de no hacer efectivos estos en todo el mes actual, serán dados de baja definitivamente.

## Correspondencia administrativa

Suscriptores que han liquidado:  
Director del Sanatorio de Leprosos, de Fontilles, 4'50; Antonio Guilabert, de Caudete, 4'00; José Antón, de Jaén, 10'50; Andrés Peral, de Ubeda, 8'90; Andrés Quiles, de Alcázar de San Juan, 9'20; Francisco Belmonte, de Alicante, 2'10; Antonio Asencio Salinas, de Puertollano, 12'50; Pascual Vicente, de Alicante, 12'50; Gregorio Parres, de Sagunto, 12'00; José Amorós, de Valencia, 8'50; José Sotoca, de Argel, 11'20; José Serrano Girona, de Argel, 16'10; Agrupación Socialista, de Elda, 12'50; Sociedad de Agricultores, de Villena, 12'50; Manuel Agulló, de Orán, 20'00; Victor Mendiola, de Agaete (Gran Canaria), 12'50; Juan Martínez, de Albacete, 9'20; Vicente Calvo, de Sax, 4'50; Ginés García, de Tarrasa, 9'20 y José Martínez, de Aspe, 6'00.

Cuando el pesetero dejó de ser empleado, aumentó enormemente la recaudación por los arbitrios de carnes y Plaza. Ahora que está en el cargo bajará esa recaudación, porque el pesetero *arrambla* siempre para él y para las víboras que tiene en su casa.

## ACTOS CIVILES

El pasado domingo tuvo lugar el entierro civil de la compañerita Asunción Covés Covés, joven de 16 años, que desde hace mucho tiempo venía repartiendo nuestro diario «El Socialista».

La compañerita Sunsioneta, la coxeta, era un modelo de bondad por sus dotes de simpatía, por lo que bien pronto se granjeó las mayores consideraciones del proletariado ilicitano. Interesada fervientemente en que a los hogares obreros llegara nuestro periódico, no regateaba la hora de llegada del correo y, apesar de su estado físico, «El Socialista» era leído todas las noches que a esta llegaba, gracias a la buena voluntad de esta que en vida procuró por la mayor dispersión y venta del portavoz del Partido.

Al acto de conducción del cadáver, asistió una imponente masa de trabajadores, siendo portadoras de sendos ramos de flores naturales y artificiales, unas 50 compañeras, prueba del gran afecto, consideración y cariño que el pueblo obrero sentía por la desaparecida compañerita Asunción.

Reciban sus padres y hermanos, y en particular su hermano político, corresponsal - administrativo de

nuestro diario, camarada Manuel Soler Rizo, nuestra condolencia.  
EL OBRERO se asocia al dolor de tan irreparable pérdida.

El día 6 del actual contraerán matrimonio civil nuestra compañera Francisca Durá Guillén y el camarada José Sánchez Galián, siendo testigos los camaradas Pareja y Marco.

Reciban nuestra enhorabuena los camaradas Durá-Sánchez, a los que deseamos infinidad de parabienes en la creación del nuevo hogar.

Con el nombre de Ana ha sido inscrita en el Registro Civil una niña de nuestros camaradas Asunción Mateu García y Manuel García Martínez.

Nuestra enhorabuena.

Hace unos días falleció, a la edad de 60 años la abnegada compañera Asunción Caracena Martínez, esposa de nuestro querido correligionario Antonio Soler Monjino.

El entierro, que se efectuó civilmente constituyó verdadera manifestación de duelo.

Reciba el amigo Soler Monjino, sus hijos e hija nuestro más sentido pésame.

El pasado mes dió a luz la compañera Asunción Vicente, esposa del camarada José Esclapez, un hermoso niño, al que han inscrito en el registro civil con el nombre de Diego.

Nuestra enhorabuena.

En el presente número no hemos podido publicar el artículo titulado: «Los dirigentes del Trus Gomero no tienen corazón»

Los socialistas no hemos inventado las revoluciones. Cuando el Partido Socialista se formó, estaba la Historia de España llena de episodios revolucionarios sangrientos. Ahí están los levantamientos carlistas. Entonces si que se asesinaba, robaba, se incendiaba y se despanzurra a *Dios y su madre*.

Y aquellos carlistas son los abuelos o biceabuelos de los señores de «El Eco». ¡Asesinos, ladrones, incendiarios!

## Casamiento popular

En breve contraerán casamiento popular la simpática joven Teresa García Alarcón con nuestro querido compañero José Bordera Durá. En el próximo número detallaremos este importante acto.

## Saludo

De regreso de Madrid, y después de contraer matrimonio con la gentil señorita María Badía, insigne artista, hemos tenido el gusto de saludar al joven culto e inteligente abogado secretario de este Ayuntamiento, D. Odón González Ochoa. Nuestra enhorabuena les deseamos a tan egregio matrimonio.

*Lo que hacen con los obreros los dirigentes del Trust Gomero, es una monstruosidad: obligan a los trabajadores a ingresar en una sociedad que repudian de corazón.*

*El que no ingresa va a la calle, ahí están cuarenta o cincuenta obreros muriéndose de hambre por culpa de esos negreros.*

## CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL

D. Jenónimo Sánchez Pascual  
CENTRO Y SANTA MARIA

D. Miguel Salvati Pardo

LLANO

D. Antonio Brú Gomis  
Practicante: D. Lorenzo Casas

## Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.

Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, 17

ELCHE

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

## “LEVANTE”

OFICINAS: ALTAMIRA, 8 - ALICANTE

Tramitaciones que realizan estas oficinas:

Informes comerciales - Cobros de créditos - Registrar su nombre comercial - Adquirir documentos sobre ministerios - Expedientes sobre quintas - Certificados penales - Carnets para chófers - Demanda de divorcios - Certificaciones de todas clases - Inscripciones del Registro de la propiedad - Presentación de instancias para oposiciones, concursos y subastas - Tramitaciones para destinos públicos - Matrículas para 2.ª enseñanza y Reclamaciones a las compañías de seguros en general - Presupuestos, etc., etc.

Representante en Elche: Esteban Sempere Pomares, Pi y Margall, 25

Clínica de Enfermedades de los ojos

## Dr. B. Navarro

del Hospital de la Cruz Roja de Alicante

Consulta en Elche

Lunes, Miércoles y Viernes - A las cuatro de la tarde

Sagasta, 3 y 5 (Junto a Correos) ELCHE

## Antes de comprar sus muebles

No deje de visitar la exposición de la Cooperativa «La Aspense», donde encontrará todo cuanto desee a precios limitadísimos.

Calidad-Perfección-Economía : Ventas al contado y a plazos

Representante en Elche: MANUEL ARRABIO CANTOS, Ereta Alta, 7

## Rafael Niñoles Guillén

Odontólogo

Ofrece sus trabajos de prótesis y enfermedades de la boca a su distinguida clientela donde siempre, en la CALLE CANALES, 38, 1.º (Arriba de la Imprenta Segarra)

## Sombrereria BELTRAN

Mariana Pineda, 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

“Sombreros Fernández y Roche”

## Se ofrece

para coser a medida en camisería y ropas interiores, con precios económicos, la Profesora de Alicante

Concha Baeza

Razón: Calle del Comandante Franco, 11 (antes Bajada del Puente.)

DISPONIBLE

## Julia M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS

del Seguro de Maternidad

Consulta para embarazadas

gratuita de 6 a 8 tarde

= CANÓNIGO TORRES, 2 =

## IMPORTANTÍSIMO

Si quiere V. adquirir sillas usadas a precios sin competencia, diríjase a JUAN DONAIRE RIBERA.-Glorieta.

## SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO

PLAZA CERVANTES, 7.-1.º

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

American Salón Barbería

Calle Canalejas.-ELCHE

## Comidas y camas

casa del compañero

## Ramón Soler Vázquez

Pontasgo, 52 (Carretera de Ocaña)

ALICANTE

## Se venden

Viveros de olivos, almendros, granados, manzanos de mata y rosales de bonita flor, a precios sin competencia.

Razón: ANTONIO PRIETO

Asunción Ibarra, 8.-ELCHE

Imp. Moderna.-Elche.

## Distinción y fortuna

Conseguirá V. haciendo sus compras en la

## SOMBRERERIA CAMPOLLO

Ultimas novedades en sombreros, boinas y demas articulos del ramo para caballeros y niños.

Desde primero de Octubre se regala una participación de Lotería para el sorteo de Navidad por cada compra de cinco pesetas en adelante.

EL OBRERO

Lo que el mundo pide: ¡MARXISMO!

Difícil problema es el que tiene planteado la Humanidad en estos tiempos en que vivimos. Su resolución no puede presentarse de manera que no sea muy decidida porque sino, de lo contrario, solo sería, tratar solucionarlo pasivamente, una pequeña escaramuza de la comedia de la vida.

El problema está planteado entre las diferentes clases sociales, mejor dicho, entre capital y trabajo. No es otra cosa. Y, aún a pesar de que no lo quieran las gentes adineradas, porque son las únicas que están encajadas en la materia, hemos de decir que estas luchas sociales que en todo el mundo se registran diariamente entre el proletariado y la burguesía no son nada más que una continuidad de las mismas de hace ya muchos miles de años. No crean ni digan que estas luchas sociales que surgen de entre patronos y obreros son inventadas por los socialistas. Nada de eso. Las luchas sociales se vienen sucediendo año tras año de mucho antes de existir Jesucristo. Muchísimos años antes de venir a esta vida Jesucristo ya existían estas luchas que ahora parecen nuevas. Por el motivo de estas luchas sociales y por querer educar a las masas para ir contra la burguesía fué muerto en la cruz el creador de la doctrina cristiana (forma de matar de aquellos tiempos, equivalente al fusilamiento de hoy).

El transcurso de los tiempos, con las organizaciones obreras, los periódicos, los libros y las charlas celebradas entre sí, ha elevado a la clase trabajadora a una cultura social muy respetable. Tanto es así que no cabe negar su adelanto cultural en todos los órdenes, así como tampoco puede negarse lo mucho que la clase burguesa ha obstaculizado y obstaculiza esa acelerada ascensión del proletariado en materia cultural.

Estas luchas sociales que como ya hemos dicho dictan de muchos siglos antes de Jesucristo, vienen a denominarse hoy marxistas. «Antes de Marx el socialismo extraía toda su fuerza de la edad de oro de la prehistoria, del derecho natural, del cristianismo primitivo, de la idea de la humanidad, de la ética social. Desde Marx es la doctrina política del proletariado revolucionario, que tiene por móvil desarrollar todas las tendencias materiales e intelectuales del cuerpo social, las cuales laboran en el sentido de la socialización de las fuerzas productivas. Antes de Marx el socialismo no implicaba más que una vaga esperanza, un sueño piadoso. Desde Marx se ha convertido en el método de acción y

el objetivo final de la clase obrera, que lucha hacia su emancipación social».

Solo hay un país en el que la libre práctica del marxismo es un hecho: Rusia. Rusia fué uno de países más miserables, más esclavo que ninguno bajo el reinado zarista, y, por eso, por ser tan castigado por el régimen católico burgués, un día supo dar al traste con todo aquello que tanto lo martirizaba, y aquí tenemos hoy a Rusia bajo el signo marxista, rica en todos los sentidos, sin tener que padecer ninguno de sus habitantes la penosa situación del paro forzoso. Bien conocido de todos es el pueblo ruso, allí todo es proletariado, el que ad-

*Trabajadores de Elche: Hay que ayudar a todos los obreros caídos. Caídos de una forma o de otra. En estos momentos de hondas dificultades, no hacerlo constituye una falta grave. En los grandes momentos se deben poner en juego grandes decisiones. No cabe excusa de ninguna clase. Donde existe un obrero caído debe haber un socorro. No estamos para interpretaciones legales. Es demasiado cómodo regatear una peseta o un real a quien todo lo puso por el triunfo de la causa proletaria.*

*Trabajadores: Hay que practicar la Solidaridad obrera intensamente, con gran voluntad. Todo por los caídos.*

*¡Arriba la clase trabajadora! ¡Viva la solidaridad obrera!*

ministras, el proletariado; el que produce y gasta, el proletariado, el que los rige a todos, el sistema socialista.

No podemos decir igual de los demás países, que donde no reina la corona, reina la espada o la cruz. En Italia, por ejemplo, no podemos decir proletariado, solo se puede decir Mussolini antes y Mussolini después, llevando dentro de sí una crónica militarización de todas las cosas. En Alemania, no es que podamos decir otro tanto, no, sino que podremos decir más, pero de entre estos dos países fascistas nada bueno hay para elegir. En Alemania, como en Italia, no hay que decir nada más que Hitler primero, Hitler después e Hitler a todas horas con un militarismo cruel y sectario; los obreros parados pueden contarse por millones (actualmente hay 2.354.000) con lo cual queda ya bien reflejado lo que puede dar de sí un régimen antimarxista.

PEDRO TORRES  
DENTISTA

CANALEJAS, N.º 36 (Bajos)

(No equivocarse, entre el café Casanova y la Farmacia Pinto)

Como la solución del problema del paro obrero necesita del marxismo, y como países marxistas no hay nada más que uno, los

restantes países del mundo, andan tramando el último resorte que les queda como forma que medie en su administración para poder mantener por un poco más tiempo el privilegio burgués, cuyo resorte es la guerra.

Aun creyendo que el resorte de la guerra sea un medio que sirva para sostener o calmar su desorientación administrativa burguesa, tal vez sea una equivocación, y creyendo una cosa venga la otra, como le sucedió al pueblo ruso después de la Guerra Europea.

La declaración de una guerra mundial es una cosa inevitable, porque así lo quieren los regímenes burgueses, y principalmente los fracasados intentos de régimen fascista, pero cuanto antes vengan estos últimos intentos de salvamento del capital, antes viene la instauración del marxismo en la mayoría de los países, por que así lo quiere todos los trabajadores de la tierra que son los más y los que más derecho tienen a vivir, trabajar y administrar.

Visado por la Censura

Sanchiz: En cuanto te volvamos a ver en donde estabas la otra noche, vamos al Trust y llamamos al marido, y después se lo decimos a tu mujer. ¡Vaya, hombre, casado y bueno! ¿Te faculta también para eso el Reglamento de la Sociedad? ¡Pobre obrero, es decir, pobre esclavo!

Sanchiz ha llenado su despensa a costa de las infamias que ha cometido y comete con los obreros del Trust.

¡Que aproveche, señor! Pero es posible que algún día los «arrieros se encuentren en el camino».

Bebed sidra champagn "EUREKA"

Tintorería Quitamanchas  
LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lulos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene - Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)  
ELCHE

DILPONIBLE

TRANSPORTES

LA ILICITANA  
(Molina Hermanos)

Servicio rápido y económico  
ELCHE - VALENCIA  
combinado en Sabadell, Barcelona, Castellón, Morella, Utiel, Vall de Uxó, Palma de Mallorca y Zaragoza.

Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12-Teléfono, 213.

Agencia en Valencia: S. Vicente, 131 (Posada S. Andrés) Telf. 10759.

CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.ª BARCELONA Horas de despacho: de 9 a 12  
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas, letras, etc. y sobre fincas, valores, etc. (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos se facilitan préstamos de capitales en metálico por grande e importante que sea la cuantía. Con la garantía para el peticionario que solicita el préstamo, nuestra más rigurosa reserva. Tipo de interés legal desde el 5% anual. Tiempo de duración de los préstamos, por más número de años que todos los que se han estipulado hasta la fecha; o a corto plazo según se convenga. Amortización involuntaria sin apremios. Facilidades de pago para la devolución del préstamo con facultad de aplazamientos. Con derecho a prórroga en los vencimientos. Ventajas en el pago de intereses con fecha a posteriori sin recargo.

Los préstamos de capitales se facilitan en diferentes conceptos: Crédito personal. Letras. Hipotecas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª. O sin hipotecar. Escritura privada. Anticresis. Debitorio en documento notarial sin inscripción en el Registro de la Propiedad. Inscripción previa. Anotación preventiva, etc., etc.

Los préstamos de capitales se facilitan bajo toda clase de garantías: Fincas Rústicas, Urbanas, Edificios, Masías, Casas de campo, Mansos, Torres, Chalets, Almacenes, etc., etc. Y sobre Casas en construcción. Y sobre Terrenos, Campos, Solares, Huertos, etc., etc. Y sobre Nudas propiedades, Coopropietarios, Censos, Indivisos, Proindivisos, Usufructos, etc., etc. Y sobre Fábricas, Talleres, Industrias, Manufacturas, etc. Y sobre existencia de Maquinaria, Géneros, Mercancías, Primeras materias, Autos, Maderas, Cereales, Vinos, Granos, Frutos, Ganado, etc., etc. Y sobre toda y demás clases de garantías. Y descuento de Letras.

Y se facilita dinero en el acto con la garantía de toda clase de Valores españoles e imprescindiblemente que se coticen en la Bolsa. Debiendo proceder para que el préstamo sobre los valores se verifique en el acto, a que el propio interesado presente ineludiblemente la correspondiente póliza de compra de los precitados valores que acompaña; y además exhibir la cédula personal o carnet de identidad para acreditar la personalidad coordinativa del poseedor de los valores en cuestión. Siendo toda pignación de valores debidamente legalizada ante agente oficial de cambio y bolsa.

Las peticiones para la rápida obtención de toda clase de préstamos deben ser solicitadas a base de manifiesta y bien definida solvencia del interesado, procediendo sin intervención de corredores ni intermediarios a formular directa o personalmente la petición del préstamo, haciendo constar la cantidad en pesetas que se solicita, debiendo presentar el solicitante las copias, escrituras, documentos, titulación, etc., etc., de comprobación acreditativa de posesión, correspondiente a la garantía de que hace oferta con que responder del préstamo que solicita.

Exigiendo la más estricta seriedad y formalidad como precedente acreditativo para el cumplimiento a su debido tiempo del reembolso del crédito o reintegro del préstamo que solicita.

Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán y turrones  
Teléfono, 117  
Canalejas, 32 ELCHE

BLASCO  
SASTRE

Castelar núm., 10-1.

NUEVO RETÉN ELÉCTRICO

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO.  
PRONTITUD Y ECONOMIA  
NO EQUIVOCARSE  
CURR FUENTES, NÚM. 2 (ANTES EVARRISTO)

Ricardo

Bicicletas y accesorios - Agencias de las acreditadas marcas  
ORBEA y THOMANN  
(española) (francesa)  
No compre usted bicicletas ni accesorios sin antes visitar la  
CASA RICARDO  
Avd. B. Ibáñez, 32 - C. Alicante  
ELCHE

LA UNION

SERVICIO MÉDICO  
ARRABAL Y CENTRO  
D. Antonio Brú Gómiz  
Llano y Sta. María  
D. José Pomares  
PRACTICANTES  
D. Mariano Casas Antón.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'80
Extranjero, trimestre	2'80

# EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)  
Número suelto, 15 cts.  
Paquete de 26 ejemplares, 3'00 pias.

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

Estamos esperando que los gestores que representan en el Ayuntamiento a "El Eco", justifiquen ante el pueblo todas las infamias que durante tres años han dicho de nosotros. Estos señores querían tener en sus manos la contabilidad municipal para inspeccionar personalmente nuestra actuación. La tienen hace cerca de tres meses. La han visto y comprobado toda. ¡A ver, que hablen alto y fuerte y digan los robos que han encontrado! ¿Dónde están esos sesenta mil duros que habíamos robado los socialistas? ¿Dónde están esas propiedades que habíamos adquirido con dinero del Ayuntamiento? ¿Dónde están las casas que había comprado Manuel Rodríguez? ¿Dónde están los miles de duros que éste camarada tenía en los Bancos? ¡Infames!... No tenéis perdón. Pero ya rendiréis cuenta de vuestra miserable conducta.

## ESTAMPAS

Almas cristianas

*Una tarde fría, gris, triste, la del 8 de este Diciembre ineluctable, el autor de estas Estampas ingenuas, deambulaba algo inciertamente en uno de esos paseos en que pensamiento y paso siguen siempre la misma marcha intrascendente, vulgar aquel, monótono, sin rumbo ni norte éste. Y a veces parece que, pensamiento y paso, se funden en la misma gama de vaguedades que van tejiendo.*

*El cronista pensaba distraerse esa tarde con la charanga clerical que se debía haber armado. Pero por eso, por deberse no se armó. Parecería a los doctos varones que era mucha charanga y mucha bulla callejera para los tiempos que corremos y suprimieron, con muy buen criterio, lo menos espectacular. El momento psicológico español está más propenso a servirse de lo que la clásica majo oculta en la liga que a abismarse en los éxtasis de dudosa factura religiosa. Y por eso mismo se aburría, este escritor incipiente, no diremos que como una ostra, pero sí como un pulpo al que se le ha vuelto la caperuza.*

*Por las calles casi desiertas nos cruzamos, de vez en cuando, con algún grupo de señoritas, pintarrajeadas y cotorreadoras, que, con el clásico velillo a la cabeza, encubridor de tantas picarescas aventuras, arrepujadas en afelpados abrigos, marchaban con paso apresurado atraídas por el toque de maitines. No lo pudimos evitar y, abandonando la monotonía de nuestro paseo, nos dejamos corroer por el gusanillo de la curiosidad y seguimos tras uno de esos grupos a cuenta y riesgo de que nos tomasen por un tenorio de baratillo. Pero preferimos correr ese peligro a seguir calándonos los huesos con nuestro inoportuno paseo.*

*Llegamos ante la mole gigantesca de nuestra primer iglesia y la primer idea que nos asaltó fué la de no franquear el severo e inequívoco edificio. Al fin, logramos imponernos, y dejándonos arrastrar de la primer idea que nos llevó hasta allí, penetramos, entre reciosos y supersticiosos, en el templo de Santa María. La diversidad de sorpresas que allí nos esperaban, bien valían el sacrificio que íbamos a realizar.*

*Lo que menos impresión podía causarnos, una vez dentro del templo, eran esa diversidad de luces que le daban a la iglesia una apariencia de gruta encantada; ni aquel gruñir de voces gangosas acompañadas de los bocinazos alborotadores de un órgano pastoso. Lo que más llamó nuestra atención, haciéndonos estremecer con el escalofrío del espanto, era aquella multitud que ante nuestros ojos, atónitos, se exhibía: Formando apretado haz, de rodillas, con la cabeza inclinada, tal vez por el peso de sus insensatos pensamientos, estaba toda la podredumbre y todo el detritus humano que existe en Elche. Una podredumbre y una miseria que se destacaba y que se hacía más repulsiva, al presentarse envuelta en la pedería y en la seda que allí se ofrecían; aquello presentaba el aspecto de un cáncer destilando pus por encima de la nitidez inmaculada de un armiño.*

*Allí no había ni una blusa, ni una saya de rústico percal. Allí estaba, sí, todo lo que impudicamente, con impudicia de desparpajo, se intitula así mismo la «buena sociedad». Señoronas de alma plebeya que, con sus graznidos de lechuza, continuamente van propalando lo bajuno de su oriundez. Señoritas que tienen para todas las cosas humanas, más bien humanizadas por el dolor que perpetuamente las va acechando, un gesto de estúpida altivez que contrasta con las bajezas que se ven forzadas a realizar para conseguir lo que ellas llaman «un buen partido» y que no es más que formar, entre dos insípidos, un criadero de hijos estultos: señores, nuevos ricos de la post guerra, que ocultan su miopía intelectual con un aire de pedantería que apesta; allí estaba toda la moderna leyenda negra. Los señores de la Santa Inquisición actual; todo lo más malo y lo más hediondo de la burguesía ilicitana. Y destacándose por entre todos, encorvado bajo el peso de sus ruindades y de su abyección ¡también estaba allí D. Antonio Rodríguez Giménez!*

*¿Qué hacía allí aquel hombre? ¿Tendrían la sangre fría suficiente los representantes de Cristo en la tierra, para consentir que ese vándalo se llamase cristiano sin que lo echasen a cristazo limpio del templo? Miramos a la Inmaculada en cuyo honor se congregaba allí tanta gente, tan heterogénea y tan poco diferente; una gran serenidad, serenidad de muerte o de piedra, asomaba a su rostro quebrantado. Nada parecía tener poder suficiente para conmovirlo. Y, sin embargo, nosotros esperábamos algo, una mueca, un gesto, un ademán, algo que indicase que la virgen asistía, complacida o indignada, a aquel retablo de Maese Pedro en que estaba convertido el templo. Mas, de pronto, nos sentimos como iluminado, agudizamos nuestra imaginación y nuestra vista y pudimos ver cómo la virgen se arremangaba las sayas un poco para elevarse hacia el infinito, en el momento que se le acercaban para pasearla triunfalmente por entre el cieno de aquella pestilencia moral. Y en el rostro asomaba una mueca de instintiva repugnancia.*

LOS INDESEABLES

## El Fiscal recusado

Emilio Fenoll Follana, fué siempre, nadie lo puede negar, un muchacho inteligente, uno de esos cerebros precozmente desarrollados que se rodean enseguida con un cenital de admiraciones a las que ellos responden siempre con un gesto de airoz displicencia. Y como consecuencia de esa precocidad D. Emilio fué un prematuro gustador de todas las cosas de este bajo mundo que merezcan atención: Leyó, fumó y... bebió con fruición, con deleite, sabiéndole arrancar a todas estas funciones emociones que nos han de estar prohibidas al resto de los mortales, a los que no nos está permitido el formar en el limitado círculo de los iniciados. ¡Por algo Emilio Fenoll era un niño precoz!

Pero esos genios prematuros se rodean siempre en las excepciones que logran florecer pues, por lo general, casi todos ellos mueren también demasiado prematuramente, de un halo de tragedia que les acompaña toda la vida y no les deja sino al borde de la tumba. Es eso, el tributo que las fuerzas ocultas de la naturaleza exigen por penetrar ¡tan pronto! en sus secretos. Y, como todos los genios precoces, Emilio Fenoll por darse a conocer demasiado pronto es ya demasiado conocido. ¿Que esto es una perogrullada? Bien, como todas las cosas que hoy nos están ocurriendo. Quiere ello decir que nada nuevo podemos nosotros descubrir de Emilio Fenoll. Querer rebuscar en su vida sería tanto como darnos a remover en ciertas charcas. Corríamos peligro de infectar el ambiente y con ello, tal vez, provocar alguna clase de fiebres que viniese a evidenciar, una vez más, los médicos enormes y despampanantes de que gozamos. No se trata de decir ni de descifrar quien fué este personaje. Hay y ciertas confesiones que no se pueden hacer sin que produzca rubor a quien las dice. Y eso nos pasa a nosotros en esta ocasión. Nos produce rubor decir y contar las correrías que Emilio se dió por esos mundos de Satanás. Pero ¡ay! que también enrojecemos como una amapola al quererte decir, lector, lo que Emilio Fenoll es hoy: Pásmate, pásmate y admira con nosotros el poder de la euforia. Emilio Fenoll es hoy en Elche el más genuino representante de la Justicia, es ¡el fiscal! Un fiscal que mirándose al espejo él mismo se recusa.

## PARANGONEANDO. - La una y la otra Prensa

No es una axioma, sino un dicho vulgar, el que la prensa es un factor que proporciona al ciudadano los medios de cultura suficientes para desarrollar su inteligencia. En modo alguno podemos negar que los medios informativos que la prensa le facilita al público hace estar a este en antecedentes de cuantos hechos de toda índole ocurran en el Mundo, con lo que el pueblo puede por tanto formarse un criterio con arreglo a su manera de apreciar las cosas, pero para esto sería preciso que la prensa siguiera un ritmo escrupuloso en su misión informativa y literaria y no se parcializara, es decir, no tuviera toda la prensa, absolutamente toda, un matiz político pernicioso y detestable que le hace servir al público con arreglo a la ideología del grupo o sector a quien pertenece, o del amo que la paga, porque en el Mundo interin no cambie la estructura de la sociedad capitalista y exista la pugna de intereses (lucha de clases) la prensa, o sea los obreros que la confeccionan tienen que darle obligadamente el color a gusto de quien paga.

Ante esta disyuntiva, nosotros los obreros que fiamos el triunfo de nuestras reivindicaciones a la capacidad del pueblo, tenemos que señalar a los nuestros de qué prensa se han de abstener por ser perniciosos y de cuál tienen que nutrir su inteligencia para que ésta esté limpia de todo sectarismo venenoso.

Ejemplos los tenemos en todo momento para exponerlos. Hoy escogeremos el más reciente. Hace unos días vió la luz pública en esta ciudad un diario que no es otra cosa, mas que un camelo de los tantos que nos quieren hacer tragar. «El Día» de Alicante, se convierte por arte de birlibirloque en el «Diario de Elche». El truco empleado es lo de menos, porque saben que nosotros no comulgamos con ruedas de molino. Lo mismo se nos dá que se llame «El Día» como que se titule «El Diario de Elche»; nos interesa nada mas hacer resaltar la intención y el contenido de la nueva publicación para desbaratar el fiasco con que quieren fundamentar su obra con miras políticas y prestando llenar una necesidad periodística en Elche.

¿Qué vamos a decir del «Diario de Elche» o de «El Día» de Alicante? Que son los mismos perros con idéntico collar. Esto que lo sepan todos. Bastará solamente para formarse idea de la vida y milagros de este periódico nacido en la capital y ramificado aquí,

conocer el historial de la prensa de Alicante y se verá los vaivenes, tumbos, cambios de frente y diferentes posturas, todas ellas muy oscuras y de dudosa moralidad del aludido periódico.

¿Puede tener alguna analogía, algo que se parezca el «Diario de Elche» a «El Luchador» de Alicante, pongamos como ejemplo? Nada. «El Luchador» nos obsesiona con crónicas y artículos sustanciosos de reconocidos literatos y destacados periodistas, aparte de una intensa y escrupulosa información limpia y clara, y desprovista de toda pasión sectaria.

¿Todo ello por qué? Porque «El Luchador» es un periódico de limpia y larga historia liberal, porque sus postulados son, servir a la República y a la democracia.

Cuanto le vamos dicho se refiere muy a la ligera a la prensa provincial. ¿Qué no se podrá decir con mayor fundamento en lo que afecte a los periódicos locales?

Nosotros, que desde luengos años hemos fomentado en nuestras organizaciones, primero, una base fundamental de cultura para el obrero, reconocida por propios y extraños, y que después la proseguimos en la prensa en nuestro inolvidable «Trabajo», nuestro primer órgano en la prensa y padre espiritual de «El Obrero», que sigue su trayectoria. ¿Qué recompensa se nos depara como merecimiento a nuestra fructífera labor? Ninguna. Es decir, mucha. Calumnias, falsos epítetos, persecuciones y todo un cúmulo de condenaciones, cuando deberían ser parabienes y lisonjas, lo único a que somos acreedores.

Si se repasaran las colecciones de todos los periódicos habidos en la localidad, los inspiradores de «El Eco», se avergonzarían de su propia obra. Su labor es destructora, inculta, maliciosa, falsa, encanallada, incivil. Su lenguaje irrespetuoso, agresivo, incorrecto, bellaco, tahir. Su lema, la calumnia, la agresividad bestial, el anatema para los demás, la injuria a todo paso, la desaprensión en el calificativo; en suma, la locura desenfrenada para defender sus postulados que ¡ay! hoy afortunadamente están muy lejos de prosperar.

Otros tiempos vendrán en que podamos llamar las cosas por su verdadero nombre, pero interin gritemos: ¡Viva la prensa honrada!

Leed EL OBRERO